

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

No se devuelven los originales

Año LI

Mahón, lunes 28 de Mayo de 1923

Núm. 15.024

FECHAS MEMORABLES

Se han abierto las Cortes ¿Cómo se cerrarán?

La gente se agolpa y se apretuja en las aceras, deseosa de contemplar el brillante desfile del cortejo. La Corte yendo a las Cortes, el Rey dirigiéndose al templo de las leyes, la soberanía del Poder real marchando al encuentro de la soberanía que el pueblo forja libremente con sus votos, es uno de los más hermosos simbolismos de la Constitución. Significa el acto de esta tarde como la renovación de un juramento solemne ante el altar de la Patria. Es un voto de fidelidad mutua. «La potestad de hacer las leyes reside en las Cortes con el Rey.» No puede idearse fórmula más expresivamente democrática, ni que ofrezca mayores garantías al derecho de todos.

Porque en las Cortes están el labriego humilde y el hacendado poderoso, el obrero pobre con el capitalista, el militar con el partidario del desarme, el aristócrata y el enemigo de los privilegios de clase... está el pueblo en todas sus manifestaciones y con todos sus matices, con sus vicios y con sus virtudes, con sus errores y con sus aciertos. Una renovación de Cortes a la hora en que el Rey se une a ellas como sancionándolas y queriéndoles decir que con ellos estará durante las deliberaciones, significa una floración de esperanzas, una explosión de anhelos nacionales. Es que avanza el país, que se engrandece y necesita nuevas fórmulas de Derecho, la apertura de cauces legales por donde discurran sin desbordamientos, las eternamente renovadas aspiraciones. Por eso elige hombres de cada tiempo, que encaucen la realidad de cada hora. Allí está la opinión, y el Rey va a pulsarla y también a expresarle su pensamiento al iniciarse cada período legislativo.

Esa es la teoría; pero, ¡cuán distinta es hoy la realidad en nuestro país! ¿Qué irá pensando el Rey en su carroza? ¿Qué pensará al hacer en silencio el examen de los elegidos? ¿Qué durante la lectura del Mensaje puesto en sus augustas manos por los hombres que gobiernan?

Pensará lo que pensamos todos: que ni allí está representado el pueblo, ni las palabras que lee se compaginan con el pensamiento del Rey.

Casi siempre fué esa la triste realidad; pero nunca se exteriorizó tan descarnadamente como ahora. Mientras el pueblo pide depuraciones y selecciones, en el viejo palacio de doña María de Molina sonríen satisfechos—embutidos en sus fraques o en sus casacas, cargados de cruces—los más impuros y los menos selectos; mientras el pueblo clama por la moralidad administrativa, los corruptores de la adm-

nistración se agazapan en los escaños de la impunidad; mientras el Ejército sufre en África, los que no supieron organizarlo ni dotarlo se disponen cínicamente a seguir echándole encima las culpas todas del desastre; mientras el agricultor como un esclavo de la tierra, siente el agobio de las expropiaciones contributivas, los que viven de las rentas de la holganza apréstanse a imponer mayores sacrificios económicos, invocando el nombre de la Patria; mientras el comercio pide equidad y eleva sus protestas al Trono, los eternos juerguistas de la vida pública discurren los medios de acrecentar las ganancias del tráfico político.

¡Responsabilidades!—grita el pueblo. Y ahí están todos los responsables, coquetonamente vestidos con la toga de la inmunidad, dispuestos a eludirlos. ¡Honradez!—claman las gentes. Y ahí están todos los negociantes de negocios ilícitos, todos los chanchulleros que han convertido la política en un inmenso barrizal, muchos que adquirieron fortuna y posición bordeando el Código penal. ¡Justicia!—pide el país. Y ahí están todos los que corrompen la Justicia para acrecentar bufetes, todos los que llevan el veneno de la influencia y el torcedor de la amenaza a las serenas y augustas regiones del Poder judicial. ¡Sinceridad! reclaman los españoles. Y ahí están los que falsean el sufragio, los que corrompen las conciencias, los que mixtifican las elecciones, los que aprisionan brutalmente la voluntad ciudadana...

¡Responsabilidades! ¡Honradez! ¡Justicia! ¡Sinceridad!... Si el pueblo hubiera lanzado hoy esos gritos en el salón de sesiones del Senado, el salón hubiera quedado desierto. Sólo el Rey en su trono, escucharía impasible la demanda y podría responder: «Te reconozco. Eres el pueblo, eres España. Y yo sigo siendo tu Rey, porque comparto tus anhelos.»

Se han abierto las Cortes. De vuelta el Rey a su Palacio, los que se forjan la ilusión de haberle hecho creer que eran representantes del país van a comenzar la farsa, un poco temerosos—eso sí—porque presienten un trágico final.

No es para menos. Las usurpaciones suelen durar lo que la paciencia del usurpado.

Y la paciencia de los españoles, que en su inmensa mayoría se sienten revolucionarios contra el sistema, está agotada.

El Rey ha inaugurado las Cortes. ¿Las cerrará el pueblo en homenaje al Rey y en servicio de la Patria?

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

de enero y el melocotón de invierno, pareciéndonos indigno de paladear finos comer naranjas en Junio, uvas en Septiembre y cerezas cuando Dios las envía.

Era lógico, pues, que falsificáramos también las horas del día. Al fin y al cabo, la hora, midiendo el tiempo, sólo servía para señalar los períodos equidistantes del día y de la noche. Cuando no había luz artificial, o era ella deficiente, la luz del día nos parecía preciosa; conocer su duración, su intensidad, sus intermitencias, era importantísimo, no sólo para satisfacer nuestras necesidades, sino para realizar el trabajo con comodidad y eficacia. Pero hemos perfeccionado tanto la luz, nuestra luz, que desdeñamos la que Dios nos envía. ¿Qué nos importa ya ésta, si tenemos otra, más pálida, más fina, más sumisa a nuestra voluntad y a nuestros caprichos?

Ella nos basta. El hombre de la ciudad ha creído que ella basta, que podía hasta prescindir de la luz natural. Si la aprovechamos aún lo hacemos con indiferencia y desdén. Tal vez la despreciaremos algún día.

Desde luego ya hemos creído poderos librar de su tiranía. El hombre de la ciudad para nada necesita de la luz del sol; puede hacerlo, cree poder hacerlo todo sin ella. De ahí que, poco a poco, hemos ido divorciando nuestra vida de la luz solar. Lo mismo nos da, para

nuestro trabajo, para nuestros caprichos y necesidades, que a tal o cual hora haya o no luz natural.

Sin embargo, pese a nuestra soberbia, esa luz nuestra, artificial, tiene sus defectos y tiene sus ventajas. Entre otras desventajas tiene la de costar dinero. Y llegaron momentos de crisis. Se impusieron las economías. La sensatez, con el dolor, volvió a algunos espíritus. ¿Por qué no aprovechar la luz del sol, luz gratuita?

Esa reforma, pues, impuesta autoritariamente, en realidad, no era más que un llamamiento a la cordura ciudadana. En realidad, lo que se quería no era adelantar la hora, sino retrasar las gestas de nuestra vida. Pero siendo imposible imponer esto, se apelaba a aquéllo. Un truco sencillo.

Pero el campesino en general, que había permanecido fiel a la luz natural, y según ella seguía regulando su vida, se ve de pronto contrariado en sus principios. Por culpa del ciudadano, para aleccionarle y corregirle, se perturba al pueblerino.

La protesta es fundada. Pero será inútil. La ciudad y el ciudadano son invencibles. Su soberbia y su impertinencia no tienen límites. No nos bastaba prescindir nosotros del sol; queremos, y acabaremos por lograrlo, que prescindan del sol los campesinos.

MAX.

(De «Las Noticias» de Barcelona).

EL DESASTRE DE ANNUAL

Así como en la Plaza de Toros el público, alocado y sediento de sangre, en algunos momentos vociferaba: «¡Caballos, caballos!», así también el pueblo español, desde hace cerca de dos años no cesa de gritar: ¡Responsabilidades! ¡Responsabilidades! He dicho el pueblo, y he dicho mal. El pueblo afectado por el desastre de Annual sufre y llora en silencio su dolor, y si ciertamente entre los que gritan habrá hombres sinceros, que piden justicia a voces, porque entienden que su deber es pedirla, abundan aquellos que creen llegada la ocasión de arrimar el ascua de las responsabilidades a la sardina de sus ambiciones... Quien sabe si en el río revuelto que se forme no podrán ellos saciar su sed de medrar!

Pero ¿es que las responsabilidades no existen? Pero ¿es que no están ahí los hechos convertidos en millares de esqueletos? Nadie lo niega. Es más: con un célebre abate diré una vez más que «los hechos son cosas tercas», y no vale revolverse contra los mismos. «Chassez le naturel, il revient ou galop»... Conformes; pero una cosa es una naranja y otra media naranja. Me explicaré y explicaré esa perogrullada.

Hace días que un ilustre prócer, que se preocupó y se preocupa mucho del bien de España, me decía que en su ya lejana juventud leyó un cuento, que no ha olvidado todavía. Y el cuento era, poco más o menos, como sigue:

Parece que en cierta ocasión don Pedro «el Cruel», para resolver un grave asunto, llamó a su presencia a tres hombres principales, a los cuales, antes de entrar en materia, preguntó qué imaginaban que era algo esférico que flotaba en las limpias aguas de una blanca taza de mármol, donde desgranaba sus gotas el lindo surtidor de una fuente de un patio andaluz. «Una naranja»—respondieron a coro dos de

los interpelados—. El tercero, lentamente, reposadamente, se acercó a la marmórea taza, alargó la mano, cogió el cuerpo que flotaba, y mostrándose al Rey, le dijo: «Señor, media naranja.» El Soberano despachó a los que tan ligero juzgaban y emitieron su erróneo juicio y ordenó al que no se dejó guiar por las apariencias (que sabido es que engañan), que permaneciera a su lado, para consultarle el grave asunto que le traía a mal traer.

La moraleja del cuento se cae de su peso: que el tacto ayuda a la vista para juzgar con acierto. Y yo que no soy el varón sesudo a quien D. Pedro «el Cruel» tomó por consejero, pero que, por razones que no son del caso, «he tocado» el desastre de Annual, voy a ver si consigo llevar a vuestro ánimo la idea de que hemos hinchado el perro y la naranja africana que, en puridad de verdad, no es sino media naranja. Y si tal lograra claro es que probado quedaría que nos hemos excedido en el alboroto de las responsabilidades, y que en su punto estará que vayamos bajando el tono, hasta ponerlo acorde con el hecho desde hace cerca de dos años. He de recordaros que si los españoles, cuando estamos fuera de España, no permitimos que nadie ofenda a nuestra Patria, con lo que no hacemos sino cumplir con nuestro deber, en cambio, dentro del patrio solar, los primeros que la ponemos de hoja de perejil somos sus propios hijos, por lo que con razón, uno de nuestros poetas pudo decir: «y si habla mal de España, es español».

Añadid a esta pícaro condición nuestra, de la que suelen carecer los súbditos de otras naciones, que somos muy dados a la hipérbole, y antes de que comience a exponer razones que abonen mi pensar, es posible que muchos convengan conmigo en que, en efecto, «puede ser» que la naranja de Annual nos

OBRA NUEVA

DE VERDADERA UTILIDAD PRÁCTICA

DE RE CIBARIA

Cocina - Pastelería - Repostería Menorquinas

POR PEDRO BALLESTER

Conteniendo consideraciones sobre la alimentación en esta isla y gran número de recetas y fórmulas para toda clase de manjares del país, con un Prontuario alfabético menorquín-español al final de la obra

Punto de venta: Librería de M. Sintet Rotger.—Plaza del Príncipe, 11

La señorita le interrumpió con viveza:

—¡Pero Justina, Justina! ¿A dónde vas a parar con tanta charla? ¿Y, qué le importa a ese señor todo eso?

—Sí que me importa—repuso Uria.—Gracias a ello, me enteró de un acto caritativo, que le honra a usted mucho. La chiquilla tendrá que agradecerle, no solamente las lágrimas que derramó usted por ella, sino la generosidad con que la socorre.

—Por Dios... ¿qué importancia tiene eso? Cuando se trata de un niño ¿quién no hace lo que puede?

En el momento de decir esto, una mujer del pueblo, baja y regordeta, que llegaba al umbral, se acercó exclamando:

—¡Dios guarde a usted! ¡Dios guarde a usted, señorita! ¿Viene usted a ver a mi niña? ¡Benditos sean sus ojos! Dios le pagará la caridad de haberse hecho cargo de ella totalmente como si fuera cosa suya. ¡A Santa Isabel le rezo desde ayer y he de rezarle ya toa mi vida solo porque usted lleva el nombre de esa santa o porque la santa lleva el de usted!

Tales alabanzas contribuyeron a aumentar la turbación de la señorita ante la mirada insistente de Uria, y exclamó presurosa:

—Calle usted, Dolores, calle usted. Y entre a ver a su niña, que ahora irá yo después de haber estado un rato con mi enferma. Hasta luego.

Y tras una inclinación de cabeza, dirigida a Uria, internóse en el hospital seguida de Justina.

Julián quedóse contemplando cómo se alejaba rítmica, airosa y un tanto fugitiva por la turbación en que la pusieron los encomios de su doncella y de la madre de la criatura atropellada. Apenas salió andando, reanudó ésta sus alabanzas y bendiciones:

—¡El Señor le dé en felicidad todo el bien que a mí me hace! ¡Es tan santa como bonita! Tiempo le faltó ayer tarde pa atender a mi hija, pa consolarme a mí, pa acompañarme luego hasta el mismo chiscón de la portería, y sentarse allí conmigo y hablarme como a un igual, interesándose por toos nosotros, prometiéndome colocar al vago de mi marido, que lleva un año de más, asegurándonos que a mi hija no le faltaría nada... ¡Y luego hablamos de los ricos, de que si son así o asao!... Pues si el padre es como la hija, condenaos se vean los que le han echao fama de ladrón...

Julián Uria, un poco molesto por la charlatanería zalamera de aquella mujer, escuchábala sin embargo con algún interés por relacionarse con la hermosa desconocida. Cuando oyó aludir a la fama del padre, interrumpió a la charlatana con viveza:

—¿El padre? ¿Y quién es el padre de esa señorita?

—¿Pero no conoce usted a la señorita? Pues, si se hace caso a las malas lenguas—pa mí que son malas lenguas, que el que más y el que menos toos somos mu mal pensaos, mu perros—pues si se hace caso, como le digo, a las malas

LA HORA

Después de vacilar otra vez, los franceses, como los ingleses, como los belgas y como otros pueblos de la Europa central, han vuelto a adoptar este año la hora de verano.

Ese cambio repugna singularmente a los campesinos, desconcierta al pescador y mortifica a las almas sencillas. ¿No es casi un sacrilegio obligar a las campanas de la iglesia del pueblo a dar horas que «son mentira»? Los mismos curas de lugar protestan y se indignan. Ellos bien lo saben que hora de reloj, como no sea hora

de reloj de sol, es, en general, «hora mentira». La vida humana se aleja constantemente de la naturaleza. Diríase que al hombre todo lo natural le horripila. Es preciso cuando menos disfrazarlo todo, lo que es natural. Los alimentos se cuecen, se mezclan, se condimentan; se ceban y se cruzan los animales de casta; las plantas se injertan; las flores se «jardinizan» y aun se pintan; la amapola de invierno nos parece más bonita que la del campo, entre espigas; y saboreamos con delicia el tomate

haya engañado a muchos, y sea media naranja nada más.

Al salir a la palestra en defensa de tal tesis, bien quisiera hacerlo con la visera levantada; pero no puedo satisfacer mi deseo, bajo pena de enmudecer apenas dé el primer bote de lanza. Confío en que a través de la calada visera, vereis mi rostro, que de sobra conocéis, y al verle me hago la ilusión de que, sabiéndome paladín de la verdad, aun a trueque de los

movimientos de costillas que he sufrido en diversas ocasiones, no sospechareis que mi pluma se mueve ahora apuntando a algún fin poco noble, egoísta o inconfesable.

No. Hoy como ayer, la verdad es mi Dulcinea, y en honor a la misma, a la palestra salgo para tratar de poner los puntos sobre las íes.

Que Dios me ayude en mi pro-
fesoito.

EL MORO MUZA

Velada artística organizada por el Ateneo

En el Teatro Principal se celebró el viernes último la velada artística organizada por el Ateneo Científico, Literario y Artístico, llevándose a la escena por un grupo de aficionados al arte lírico, la hermosa y difícil ópera en dos actos de Leoncavallo «I Pagliacci».

El salón de espectáculos de nuestro primer coliseo no ofrecía el lleno reboante que los sacrificios de los organizadores y cantantes merecía, pero se puede decir que registró una buena entrada.

El Orfeón Mahonés y su Rondalla tomaron parte en la velada, cantando el primero un hermoso coro y ejecutando la segunda agrupación una pieza española. Tanto el Orfeón Mahonés como la Rondalla fueron aplaudidos.

Por primera vez se cantó el «Himno del Marino», compuesta su letra por el Doctor Carcavilla, que supo condensar en bellas estrofas hermosos pensamientos, y musicado por el maestro Villalonga que demostró una vez más sus felices disposiciones como compositor. Cantaron el «Himno del Marino» lindas señoritas y el coro de caballeros del Orfeón Mahonés, escuchando al finalizar el bello canto grandes aplausos y recibiendo las gentiles coristas una lluvia de flores como homenaje a su pulcra labor de cantantes.

La representación de la ópera de Leoncavallo era esperada con ansiedad, puesto que se trata de una partitura difícil que requiere cantantes adiestrados y de facultades. En conjunto, la obra alcanzó una interpretación acertadísima, esmerándose todos los que en ella tomaron parte para salir airoso y conseguir el aplauso del público. Difícil es que pueda conseguirse con un cuadro de aficionados una interpretación mejor de «I Pagliacci».

Como estrellas de primera magnitud destacaron la distinguida se-

ñora doña María Mercadal de Aguinaga que se encargó de la partecilla de Nedda y el joven don Antonio Mercadal en su papel de Tonio. El señor Mercadal dijo con verdadero *amore* el hermoso prólogo de la obra, expresando con delicadeza y sentimiento, aquellas hermosas frases musicales, con toda la bravura de su potente y bien timbrada voz de barítono. El público al terminar el señor Mercadal el prólogo, prorrumió en una ovación clamorosa muy merecida.

Igualmente estuvo acertado y rayó a gran altura en el resto de la obra el señor Mercadal, acreditándose una vez más como buen cantante y completando su labor con una mímica acertada y discreta.

La señora Mercadal de Aguinaga nos hizo una Nedda deliciosa. Su voz potente, de timbre bellísimo, emitida con nitidez y naturalidad, dijo magistralmente toda la obra y

matizó el dúo pasional con Silvio, así como el que sostiene con Tonio y Canio. Siempre atenta en escena, realizó su admirable labor de cantante con una perfecta labor como actriz.

Mereció muchos aplausos y al final del primer acto fué llamada con insistencia a escena, cubriéndose el palco escénico de flores.

Muy acertado estuvo también el señor Pons en su papel de Canio, luchando con las dificultades de la obra y logrando salir airoso, arrebatando aplausos en la romanza del primer acto *Vesti la giuba* que dijo muy bien.

Igualmente estuvieron acertados y discretos los señores Fusco y Pons (Emilio) en sus papeles de Silvio y Peppe.

El coro de señoritas formado por las gentiles jovencitas Beltrán (A. y M.), Carbonell (C.), Caulés (C.), Ferrá (E.), Fluxá (J.), Palliser (L.), Pons (B.), Recasens (M.), Riudavets (A.), y Thomás (R. y R.)

Compartieron los aplausos el coro de caballeros formado por personal del Orfeón Mahonés.

La orquesta, en la que vimos a distinguidos aficionados, muy bien y mereció un aplauso el Director don Federico Delgado Rey que dirigió la obra y cuyas dotes como director y concertador son en verdad elogiadas.

La sinfonía de la ópera «Marta» que ejecutó la orquesta como primer número de la velada, mereció el aplauso unánime de todos los inteligentes en el divino arte.

La velada resultó un éxito para el Ateneo, organizador de estas manifestaciones artísticas, que solo pueden llevar a cabo poblaciones como la nuestra de rancio abolengo artístico.

El público salió muy complacido, tributando elogios a los aficionados y al organizador de la velada, aplausos a los que unimos nuestras felicitaciones más sinceras.

ANTE EL TRIBUNAL SUPREMO

Vista del acta de Mahón

Tarde caliginosa. Son las tres cuando llegamos en unión del señor García-Parreño, al Consejo de Estado en cuyo salón de actos se celebran las vistas de actas.

Fuera del salón se observa una actividad grandísima: suben rápidos las escaleras hombres de distintas regiones de España deseosos

de presenciar las vistas, de observar las incidencias y oír las argumentaciones de candidatos triunfantes y derrotados.

Arriba y en el salón, la atmósfera es asfixiante. Son ocho vistas las señaladas y puede decirse que los amigos de los ocho distritos en Madrid residentes, se han dado cita en el salón del Consejo de Estado. Por Mahón estamos García-Parreño, un amigo íntimo y el cronista, más el letrado señor Aguilera, que ha de representar a Canet. La casualidad nos reúne; se hacen las presentaciones y se charla un rato sobre el tema del día.

De la conversación deducimos que Aguilera, que ayer defendió a Matutes por Ibiza y hoy a Canet por Menorca, es servidor de March, lo que nos confirma Román el diputado electo por Ibiza, más tarde. El marchismo pues, entra en funciones. Esperamos ver a Canet, pero trascurrir la tarde y nuestras esperanzas se ven defraudadas: solo una especie de *mochilero de la línea*, nos da la sensación de que el contra... está representado.

Y pasan las horas y pasan las vistas: compras de votos pistoleros, encierro de votantes, coacciones, multas, suspensión de Ayuntamientos, toda la política picaresca de las elecciones, en la casi totalidad de los distritos españoles,

de los cuales el menorquín es excepción, van vertiéndose cual en descomunal pudriero.

Los Magistrados embutidos en el fondo de sus sillones, oyen y comentan de cuando en cuando con la pluma en las cuartillas immaculadas, para formar su parecer en el fallo, que será al final de la sesión.

Las cinco y media: termina la discusión del acta de Arenys de Mar, cuando se da un descanso de media hora para continuar la sesión con la de Teruel. Se han visto las de Nules, Algeciras y Ledesma además de aquella, y faltan con la de Teruel, Requena, Mahón y Sevilla.

Han desfilar los naturales de aquellos distritos. Las filas se van aclarando, pero el calor no mengua: se gana en comodidad que ya es ganar algo.

Reanúdase la sesión a las 6:30, pronunciando el Presidente las sacramentales palabras: Vista del acta de Mahón. En el estrado aparecen el señor García-Parreño y el letrado Aguilera, que saludan al Tribunal y ocupan sus respectivos puestos: a nuestra derecha García-Parreño y a la izquierda Aguilera, al cual se concede la palabra.

Con voz apagada y displicente, que no llegamos a oír convencida y vibrante, empieza con un modo de elogio al Distrito, que dice modelo de sinceridad y a García-Parreño, cuya caballerosidad realza, por los términos en que se ha producido en su alegato escrito y en toda su actuación. Tras el exordio, trata de entrar en materia, buscando entre los papeles el nombre de su representado, que aun cuando parezca inverosímil, no recuerda y lee Canet así, acentuando sobre la a que quiere pronunciar muy abiertamente para darle *aspecto* catalán como por aquí se dice, que contrasta con su cecé andaluz.

Rectamente va sobre la papeleta protestada de la Sección 11.ª de Mahón, armandose un lío, como se lo arma más tarde al querer de-

mostrar que en la Sección 1.ª de Alayor, se había anulado una papeleta protestada por ir escrita en medio pliego de papel de barba: En este momento le advierte la presidencia que termina el cuarto de hora que se les concede y rápidamente trata de unos votos con nombres duplicados de Villa Carlos y termina su alegato pidiendo sea proclamado su señor Cánet por dos votos de mayoría.

Toma la palabra García-Parreño; devuelve las corteses palabras al abogado de la parte contraria y lamenta que por intervenir como profesional de Derecho ignore las modalidades del Distrito formulando juicios que rápidamente rebatirá apoyándose en la Ley Electoral. Al efecto cita la papeleta protestada de la Sección 11.ª y lee los artículos pertinentes. Respecto a la de la Sección 1.ª de Alayor, señala lo pueril de los argumentos contrarios, encaminados a probar que había una papeleta en blanco además de la protestada, diciéndole que en tal caso, si la protestada no se hubiese computado, al hacerlo, el número de papeletas hubiera excedido en una al de electores que votaron y no es así como puede verse.

Respecto a las papeletas con nombres dobles para probar que son válidas, señala el artículo de la Ley y el precedente de las elecciones del señor Hédiger y a mayor abundamiento, el anuncio publicado en diferentes números de «La Voz», en el que se aconsejaba se escribiera encima del nombre de García-Parreño, el del señor Cánet, único válido por ocupar el primer lugar.

Termina agradeciendo la atención del Tribunal cuyo fallo espera tranquilo, seguro de que se pronunciará por el *empate*. Saluda: se levantan ambos contendientes y se da por vista el acta.

Madrid 24 mayo 1923.

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 28 Mayo de 1923. — A las nueve de la noche
UNA SUPERPRODUCCIÓN ADMIRABLE

Éxito de la magnífica película en seis partes

POR ENCIMA DEL AMOR

Bellísima por su argumento altamente sensacional y realista y su presentación fastuosa
POR ENCIMA DEL AMOR es una inimitable creación de la gentil actriz *Genoveva Félix*.

Completarán el programa otros interesantes films y una cómica chistosísima.

— TRIANON —

Lunes día 28 de Mayo de 1923. — A las seis de la tarde
SESION POPULAR

Ultima proyección de la hermosísima película en cinco partes, del «Programa Ajuria», que lleva por título

¡A LOS HOMBRES!

Admirablemente interpretada por la hermosa actriz *Gloria Swanron*
La chistosísima cinta en dos partes titulada

BODAS DE FATTY

lenguas, la señorita es hija del hombre más laudrón que hay en España.

—Mire usted que hay muchos.

—Pues el primero de toos. ¿Quién no lo ha oído nombrar? Es el más nombrado el don Alfonso de Guevara.

—¿Don Alfonso de Guevara? —exclamó Uria con viva sorpresa y emoción.

—Don Alfonso de Guevara —repitió Dolores. —El usurero, el judío, el que mangonea en toos los negocios de España y hasta quita y pone los ministros cuando se le antoja, según dicen, pues tal es el poder de sus talegas. ¡El propio don Alfonso!... Excuso decirle a usted, señorito, que cuando ayer la señorita me dijo quién era me quedé como quien ve visiones... ¡Vamos, que la hija de don Alfonso, el tío más malo de España según la fama, la hija del judío, llorando por mi hija, pagándome una cama, sentándose en mi portería, charlando mano a mano conmigo como un cariño y un aquel... ¡Vamos, que lo he visto y no lo creo! ¡La hija del judío en mi casa!

—Isabel de Guevara! —dijo para sí, pensativo, Julián Uria. —Y a su memoria vino el recuerdo de tantas y tantas crónicas del gran mundo en que se citaba a aquel nombre, siempre entre elogios a su elegancia y a su hermosa. Y también a su bondad dulcísima, como si la fama de la hija quisiera contrarrestar los pésimos antecedentes del padre en un alarde generoso del amor filial. ¡Isabel de Guevara!... ¿Cómo suponer que aquella mujercita de aire modesto, tocada con

32 —
mantilla, tan ingénuo en su dolor ante la desgracia de una criatura del arroyo casi, era la dama pomposa y florida que cruzaba los salones aristocráticos, perfumándose con la gracia de su juventud? ¿Y cómo imaginar que él, tan pobre y tan enemigo de cuanto supiese privilegio y cortesanía iba a posar los ojos —siquiera fuese por pasajera atracción— nada menos que en la hija de don Alfonso de Guevara, en una de las más ricas herederas, en una de las bellezas más notables de la corte? ¡El republicano, el ácrata, el que tantas veces había atacado a los hombres como don Alfonso de Guevara y acaso alguna a él mismo, prendándose momentáneamente de su aristocrática hijal ¡Si que tenía contrastes pintorescos el azar!

Todavía Dolores, mientras Julián pensaba en todo esto, prolongó su letanía de alabanzas que Uria hubo de cortar con un adiós seco, dirigiéndose a ver a Albarán. Sacó la impresión de que aquella mujer tan novelesca, más que a la desgracia de la hija, daba importancia a la protección de la señorita de Guevara, no por el hecho en sí, sino por la calidad de la protectora.

Durante tres o cuatro tardes no volvió a encontrar Julián Uria a la hija del judío, mas, pese a su propósito de olvidar aquel episodio, la imagen de Isabel, con su traza airoso y su serena sonrisa, poníasele ante los ojos demasiado frecuentemente. ¡Tenía un encanto tan dulce aquella mujer! Tal vez por lo que contrastaba con su aspereza de luchador, con su vida dura y acci-

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 28 Mayo de 1923. — A las nueve de la noche

Ultima proyección del último tomo de la grandiosa serie francesa

LA HIJA DE LA AJUSTICIADA

titulado EL ÁGUILA

Completarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa.

Miércoles 29. — Debut del notable dueto cómico **BERY FREY** y la hermosa cancionista **TERESITA PONS**.

SERVICIO A DOMICILIO



Aceite "Virgen" finísimo
Puro de Oliva de Tortosa

1 litro	Ptas. 2'50
2 »	4'90

: IMPORTACIÓN DIRECTA :
: PUREZA GARANTIDA : DEL
: COSECHERO AL CONSUMIDOR :
: CALIDADES Y PRE-
: CIOS INCOMPETIBLES :

PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCIÓN DE DOS CAPITANES DE ARTILLERÍA

Ingenieros - Arquitectos - Militar
Correos - Telégrafos, etc., etc.

También se dan lecciones de Bachillerato

Informes: **SAN FERNANDO, 41**

15-16

CASINO DEL CONSEY

Martes, a las nueve y media. — **Velada de Moda**
EL ÉXITO DEL DÍA

VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA
(Último episodio, dos partes)

EL CASTILLO DE LOS FANTASMAS

5.ª y 6.ª episodios de interés inmenso.
Finísima novela original de *Pierre Marodón*
Completará el programa una cómica de gran risa.
Jueves, a las nueve y media. — ¡COLOSAL PROGRAMA!



DON MIGUEL GINART PONS

Falleció en Barcelona, el día 23 del actual, a la edad de 33 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus afligidos hermanos Juan y Francisco y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Alayor 28 Mayo de 1923.

CRÓNICA

Círculo Menorquín

Ponemos en conocimiento de todos nuestros amigos y correligionarios que comenzados los trabajos electorales en preparación de las elecciones de diputados provinciales, todos los días de cinco a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche, se facilitarán y recibirán toda clase de datos relacionados con la elección en las oficinas establecidas en los salones de esta Sociedad.

LA COMISIÓN ELECTORAL

Se ruega a todos los señores interventores de la última elección, tengan la amabilidad de concurrir todas las noches a las nueve al Círculo Menorquín, para cambiar impresiones y recibir las informaciones pertinentes.

De viaje

El sábado y a bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona y Melilla, acompañado de su distinguida esposa e hijo, el Capitán de Artillería don Ramón Morales.

El mismo día embarcaron también: para Barcelona el Secretario de este Ayuntamiento don Santiago MasPOCH y para Palma el Procurador don Miguel Alejandro e hijo.

En el vapor «Mahón» llegó ayer a ésta el Coronel de Artillería retirado, Presidente del Comité organizador del Concurso Hípico, don José Blaya Ragué.

También llegaron en dicho buque el Capitán de la Guardia Civil don Jaime Obrador y el Oficial de Telégrafos don José Vaquer.

Donativo

Con motivo de la función artística que dió en el Teatro Principal el Excmo. señor General Gobernador don Enrique Martín Alcoba, ha remitido al Presidente de dicha Sociedad, y éste ha entregado al señor Alcalde, la cantidad de veinticinco pesetas para los establecimientos de Beneficencia.

SALÓN VICTORIA
Miércoles 30, Víspera del Corpus
COLOSAL DEBUT

del dueto cómico de gran éxito
BERY-FREY
y de la eminente canzonetista

TERESITA PONS
Precios económicos.

Fallecimiento
En Barcelona falleció la semana última el joven don Miguel Ginart

Para descargar dichas cajas y por orden de la Autoridad de Marina, se trasladó el «Mahón» a Calafiguera, donde efectuará la operación de descarga.

Denuncias

Por el guardia municipal señor Bagur, fueron denunciados dos carreteros que no llevaban número de registro y tenían parada en la calle de la Alameda.

SALÓN VICTORIA
Miércoles 30, Víspera del Corpus
COLOSAL DEBUT

del dueto cómico de gran éxito
BERY-FREY
y de la eminente canzonetista
TERESITA PONS
Precios económicos.

Exportación

El sábado a bordo del vapor «Rey Jaime II» salido para Barcelona, fueron embarcados 54 vacunos, 18 cajas con langostas y 1.335 docenas de huevos.

A bordo del «Jorge Juan» salido para Palma, fueron embarcados 31 vacunos, 70 laneros, 13 cabritos y 1 caballo.

Entre los dos citados vapores fueron exportadas 159 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

A la hora de itinerario zarparon el sábado para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

Esta mañana preparaba para salir con rumbo a Palma la goleta «Manuela Peña».

Entradas

Ayer tarde a las dos y media llegó procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Justo, Emilio, Luciano y Germán.

Santo de mañana. — Santa Teodosa y San Alejandro mártir.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 17.30.

Después de la crisis

Planteadas de una manera definitiva la crisis parcial, por salida del Ministerio de la Guerra del señor Alcalá Zamora, el Presidente se ocuparía seriamente de la designación de sustituto.

En su domicilio ha recibido el marqués de Alhucemas algunas visitas relacionadas con la crisis.

Aizpuru, ministro de la Guerra
Se ha afirmado que el Presidente del Gobierno, después de varias conferencias, ha logrado convencer al general Aizpuru, presidente de la Junta Central, de que debe prestar su concurso a la obra del Gobierno aceptando la cartera de Guerra.

El Presidente en Palacio

Después de la una de la tarde, estuvo el Presidente del Gobierno en Palacio.

La entrevista del marqués de Alhucemas con S. M. el Rey fué muy breve.

Los ministros de Gracia y Justicia y Guerra

Al salir el marqués de Alhucemas de Palacio, se detuvo con los reporteros, a los que manifestó que el señor López Muñoz había designado para la cartera de Gracia y Justicia en sustitución del conde de Romanones, que pasa a la Presidencia del Senado y que el General Aizpuru sería el nuevo ministro de la Guerra cubriendo la vacante que dejaba el señor Alcalá Zamora.

Jura de los nuevos ministros

Antes de despedirse de los periodistas dijoles el marqués

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de Mayo 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Ingenieros.

El Capitán Sargento Mayor, accidental. — Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

Alcaldía de Mahón

Con esta fecha me hago cargo del desempeño de la Alcaldía de esta ciudad.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, a 26 de Mayo de 1923. — El Primer Teniente de Alcalde, Ramón Carreras.

APRENDICES

Se necesitan en la fábrica de pastas para sopa de Lorenzo Rotger, Rosario, 4. 2-3

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos libre de comisión el cupón número 86 de las Obligaciones Norte Prioridad.

También pagamos libre de comisión y al acto de entrega las obligaciones de dicha clase que hayan resultado amortizadas.

AVISO

El taller de Carpintería y Ebanistería de Cristóbal Febrer, situado en la calle de la Infanta, se ha trasladado a la calle de Bélgica número 9. 3-3

don Niceto del alto personal del Ministerio.

Los alumnos de Infantería

Han llegado a Madrid los alumnos de la Academia de Infantería que se ejercitan en el campamento de Ontanarres.

A media tarde han desfilado los alumnos ante el Palacio Real, presenciando su paso el Monarca desde los balcones de sus habitaciones.

El brillante desfile de los infantes ha sido presenciado por un numeroso público que se había estacionado en las calles de Bailén y plaza de Oriente.

A las cinco de la tarde y en la estación de Atocha embarcaron los alumnos, emprendiendo su regreso a Toledo.

Visita a los Regulares

El Monarca se ha trasladado a Carabanchel visitando el campamento del Tabor y fuerzas de Regulares de Ceuta que han pasado a Madrid con motivo de la entrega de la Bandera.

Ante el Monarca ejecutaron las fuerzas de Regulares, vistosísimos ejercicios.

Inaugurando la exposición de arte valenciano

Su Majestad el Rey acompañado de su augusta esposa S. M. Doña Victoria, se ha trasladado esta tarde a las seis al Retiro, para inaugurar la exposición de arte valenciano.

La exposición inaugurada por los Soberanos llama poderosamente la atención, porque en ella figuran valores artísticos notabilísimos.

Después de la inauguración los Monarcas regresaron a Palacio.

Madrid 27 a las 4.

Las minorías conservadoras

En el Senado y bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra se han reunido los diputados y senadores que forman la minoría conservadora.

El número de diputados y senadores reunidos era de 169, siendo 86 los diputados y 83 los senadores.

Habló el señor Sánchez Guerra, pronunciando un discurso, fijando el criterio de la minoría.

Enaltecíó la memoria del señor Allendesalazar, cuya pérdida lora el partido liberal conservador.

Habló de la acción parlamentaria a seguir, de los deberes que con el país tenían contrahidos los conservadores y de la posición del partido en sus relaciones con el Gobierno liberal.

Expuso el criterio del partido conservador, que dijo concordaba con el del Gobierno, en lo que a la aprobación de actas se refiere, manifestando que deben acatarse las decisiones y dictámenes del Supremo, cuya labor en la revisión de actas elogia.

Dijo que los conservadores desde sus escaños de minoría facilitarían al Gobierno los medios para llegar a la más explícita depuración de responsabilidades.

Trató de la dictadura, medio de Gobierno que algunos proclaman como excelente y necesario para la salvación de España y se mostró enemigo acérrimo de esta forma de Gobierno que consideró contraproducente para el interés del país.

Enaltecíó la conducta del Rey y proclamó su admiración al Monarca, que con fina perspicacia y alta sabiduría, sabe vencer y domar los escollos que se presentan, pudiéndose decir de él que es el primer patriota entre los más patriotas de la Nación.

Terminó pidiendo el apoyo de todos para que el partido conservador pueda cumplir

con sus deberes, capacitándose para alcanzar la confianza del país.

Jura de los nuevos ministros

Esta noche han jurado sus respectivos cargos el General Aizpuru, designado para la cartera de Guerra y el señor López Muñoz que ha de desempeñar la de Gracia y Justicia.

Tomó el juramento en la forma de rigor, el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas.

Después de la jura, los nuevos ministros cumplieron a las reinas.

El nombramiento del conde

El Monarca firmó esta noche el nombramiento del conde de Romanones para la presidencia del Senado.

Viajeros peligrosos

La policía ha llevado a cabo un importante servicio, deteniendo en el vagón del tren del Norte una pareja que viajaba llevando en sus maletas bombas y armas de fuego.

El hombre y la mujer que viajaban con tan peligroso equipaje, han ingresado en la Cárcel en concepto de inco-municados.

Se han instruido las oportunas diligencias para averiguar los cómplices que tener pueden los viajeros peligrosos y el destino que tenía su equipaje.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 28.

Según comunica el Alto Comisario no hay novedad en el territorio del protectorado.

Noticias de provincias no acusan novedad alguna.

Noticias varias

Madrid 25.

Frío y calor

New York. — Se han registrado grandes tempestades de nieve en diversos puntos de los Estados Unidos.

En California y Arizona, en cambio, reina actualmente un calor intensísimo.

Revisión de un proceso

Dusseldorf. — Ha sido fijada oficialmente la fecha de la revisión del Consejo de guerra celebrado en Werden contra el Barón Krupp y demás directores de las fábricas de Essen, para el lunes, 28 del actual.

En ese Consejo comparecerán otra vez los sentenciados.

El volcán Etna

Catania. — El volcán Etna está atravesando un período de gran actividad eruptiva.

Por el cráter que en 1911 se abrió, arroja gran cantidad de lavas, que son lanzadas hasta cubrir una extensión de unos seis kilómetros de diámetro.

Estas lavas están formando un torrente verdadero de incandescentes materias, torren-te que, aunque con lentitud, avanza sin cesar hacia los campos no cultivados.

Incendio en una escuela

Cunden. — (Carolina del Sur). — Durante una representación organizada en el local de una escuela, unodelos variosquin-qués colocados en el escenario, cayó al suelo, incendiándose inmediatamente a la techumbre de la sala en que se celebraba el espectáculo.

El incendio se propagó con tal rapidez, que no dió tiempo a huir a los numerosos espectadores, habiendo perecidos abrasados unos, y muertos otros a consecuencia de la aglomeración que se produjo en los puntos de salida del local, 60 niños y varias personas mayores.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

AUTOMÓVILES DE 6 CILINDROS STUDEBAKER

Fabricado por el primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros

Tipos 2, 3, 4, 5 y 7 asientos en ROADSTER-TORPEDO, COUPE y SEDAN, de 15/20, 29 y 36 HP.

Desde Ptas. 13.500 equipados por completo y puestas en Menorca libres de gastos

ENTREGA INMEDIATA

Consumo a comprobar, por el cliente, en el tipo 25 HP., 12 LITROS por 100 kilómetros

1922 señala en España el año STUDEBAKER y en el mercado mundial la supremacía absoluta

Agente exclusivo en Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

En Ciudadela dirigirse al Garage de los Sres. Vilafranca y Cardona.

ATENCIÓN:

NEUMÁTICOS AMERICANOS

MICHELIN - GOODYEAR - GOODRICH

Representante con depósito para Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR



EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB

SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREBALL

Fassi emplegar a sa casa el

SAVO CHIMBO

FABRICANTO ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO S.A. BILBAO
CONCESSIONARI PER A CATALUNYA F. GARRIGA CORTS 403. T. 70-H BARCELONA

Representante en Menorca:

JOSÉ GUERRERO
Cifuentes, 10 A. - Mahón

SUSCRIPCIÓN A

Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villalpessa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»

Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en

calle provincia de num.

se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Firma.

Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueroa y C.

de Barcelona, con fecha 4 Mayo 1923

Precios de venta al por mayor

EL KILOG. Ptas. Cts.

Plata fina, barra 160 00

> 950/000 > 152 30

> 935/000 > 150 00

> 916/000 > 147 05

> 900/000 > 144 60

> 800/000 > 129 20

> 750/000 > 121 50

Nitrato de Plata puro 595 00 00

Cloruro de oro puro 51 7/10 535 00 00

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés,

Plaza del Príncipe, 11, Mahón,

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costaífirme

El Vapor..... saldrá el día 25 de..... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor..... saldrá el 17 de..... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costaífirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor..... saldrá el día 10 de..... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El Vapor..... saldrá el 4 de..... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona para.....

Línea de Fernando Póo

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el..... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Línea de Venezuela, Colombia, Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHON.



Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

1923 — BARCELONA — 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones

Apartado 378 c. 7. — BARCELONA

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN